

سیرت شیعین اور حضرت عثمانؓ

سعید احمد اکبر آبادی

یہ مقالہ ۲۲ اپریل ۱۹۶۸ء کو دارالعلوم ندوۃ العلماء کی انجمن الاصلاح کے جلسہ میں مولانا سعید ابوالحسن علی میاں کی صدارت میں پڑھا گیا

حضرت عثمان پر جہاں اور اعتراضات تھے ایک اعتراض یہ بھی تھا کہ آپ نے سیرت شیعین کی سپردی نہیں کی، اس اعتراض کی بڑی اہمیت اس لئے ہے کہ یہ شکایت خود حضرت علیؓ نے حضرت عثمانؓ سے کی تھی، چنانچہ طبری کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ معتزین کے کہنے پر حضرت علیؓ آپ کے گفتگو کرنے کے لئے کاشانہ خلافت میں تشریف لائے اور گفتگو شروع کی، ابتداً حضرت عثمانؓ کی بڑی تعریف کی، آپ کے فضائل و مناقب بیان کرنے کے بعد آپ کا استحقاق خلافت ثابت کیا۔ اور پھر صاف لفظوں میں توہین اشارتہ و کنایتہ اس امر کی شکایت کی کہ آپ نے اپنے دونوں پیشرووں کا راستہ ترک کر دیا اور ایک نیا راستہ اختیار کر لیا ہے۔ لوگوں میں بیزارگی بڑھ رہی ہے، مبادا آپ قتل کر دے، میں حضرت عثمانؓ سمجھ گئے کہ یہ سب اشارے کس طرف ہیں؟ اس لئے اب دونوں میں حسب ذیل گفتگو ہوئی۔

حضرت عثمان :- میں آپ سے پوچھتا ہوں، کیا مغیرہ بن شعبہ کو عمر فاروق نے گورنری نہیں بتایا تھا، درآئیکہ وہ ان کے عزیز تھے۔

علی :- جی ہاں! میں جانتا ہوں۔

عثمان :- تو پھر اگر عبداللہ بن عامر کو میں نے گورنر بنا دیا تو میری قرابت کی وجہ سے اس پر کیوں اعتراض کیا جاتا ہے؟

علی :- لیکن عمر کا معاملہ یہ تھا کہ اگر مغیرہ سے کوئی غلطی ہو جاتی تو وہ ان کے خلاف سخت کارروائی

کرتے تھے، لیکن آپ نرم خو ہیں ان سے درگزر کرتے ہیں۔

• عثمان :- یہ سب میرے ہی نہیں، آپ کے بھی تو اعزاد اقربا ہیں۔

• علی :- جی ہاں! ہیں۔ اور یہ نسبت آپ کے بھروسے زیادہ قریب ہیں، لیکن دوسرے ان سے افضل ہیں۔

• عثمان :- آپ کو معلوم ہے کہ معاویہ پوری خلافتِ خادوتی میں گورنر رہے۔ اس کے بعد میں نے ان کو گورنر بنایا تو کیا قصور کیا؟

• علی :- جی ہاں! لیکن آپ جانتے ہیں کہ معاویہ حضرت عمر سے اتنا ڈرتے تھے کہ ان کا خالہ اترہ بھی ان سے اس درجہ نہیں ڈرتا تھا۔ لیکن آپ کے زمانہ میں معاویہ جو چاہتے ہیں کرتے ہیں۔ آپ سے صلاح مشورہ بھی نہیں کرنے اور لوگ کہتے ہیں کہ یہ سب کچھ آپ کے حکم سے ہو رہا ہے، یہ باتیں آپ تک پہنچتی ہیں مگر آپ کوئی اقدام نہیں کرتے۔ حضرت علیؓ نے یہ فرمایا اور فوراً مجلس سے روانہ ہو گئے۔ حضرت عثمانؓ بھی ان کے پیچھے پیچھے چلے، مسجد میں تشریف لائے اور منبر پر بیٹھ کر خطبہ شروع کر دیا۔ اس میں آپ نے فرمایا: "ہمارے لئے ایک آفت اور ہر قوم کے لئے ایک مصیبت موقی ہے، اس اُمت کی مصیبت وہ لوگ ہیں جو مصیب جوئی اور طعنہ زنی کرتے ہیں۔ وہ دکھاتے کچھ ہیں اور چھپاتے کچھ ہیں، وہ تم سے ہم کلام ہوتے ہیں تم ان سے سرگرم گفتگو ہوتے ہو۔ یاد رکھو تم مجھ پر ان معاملات و مسائل کے بارہیں بھی نکتہ چینی کرتے ہو جن کو مجھ سے پہلے عمر نے کیا تھا اور تم نے ان کو تیرا کر لیا تھا، فرق صرف اس قدر ہے کہ عمر سخت گیر اور تشدد پسند تھے، وہ اس سلسلہ میں اپنی زبان ہاتھ اور ہیر سب سے کام لیتے تھے، اس بنا پر وہ تم کو جو حکم بھی دیتے تم طوعاً کرہاً اس کی تعمیل کرتے تھے، اس کے برعکس میرا معاویہ ہے کہ میں نرم خو ہوں، حلیم و بردبار ہوں، اپنی زبان اور ہاتھوں کو تم سے باز رکھتا ہوں، اس بنا پر تم میرے خلاف جرات آنسانی کرتے ہو، اس کے بعد حضرت عثمانؓ نے اپنے نکتہ چینیوں اور نرودہ گہروں کو خمدار کیا ہے کہ وہ ان حرکات سے باز کیا جائیں وہ نہ میں تاویزی کارروائی کرنے پر مجبور رہوں گا۔

یہ اگرچہ گفتگو سے متعلق بیسیوں متنازعہ پرانندہ روایات میں سے ایک روایت ہے جو دوسری

کے حوالے سے منقول ہے، لیکن اس اعتبار سے بہت اہم اور جامع ہے کہ حضرت عثمانؓ پر جو اعتراضات کیے جاتے تھے اور حضرت عثمانؓ ان اعتراضات کا جو جواب دیتے تھے ان سب کا خلاصہ اور روح اس روایت میں سمٹ کر آگئے ہیں، اس بنا پر اگر کوئی شخص نفاذِ شریعت و شواہد کی روشنی میں اس روایت کی تشریح کرے تو قند کی پوری داستان اس میں آجائے گی، لیکن ہم اس مقالہ میں اپنی گفتگو صرف اس ایک امر تک محدود رکھیں گے جو اس کا موضوع ہے یعنی سیرتِ شیعین اور حضرت عثمانؓ۔

سب سے پہلے اس بات کا ذکر ضروری ہے کہ حضرت عثمانؓ نے انتخابِ خلیفہ کے لئے چھ حضرات کی جو مشاورت کی تھی مقرر فرمائی تھی، اس کمیٹی کے چار حضرات نے جب اپنے اپنے نام واپس لے لئے اور اب معاملہ صرف حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کے درمیان دائرہ سائبر ہو کر رہ گیا تو حضرت عبدالرحمنؓ بن عوف نے دونوں سے الگ الگ گفتگو کی مگر سوال ایک ہی کیا اور وہ یہ کہ کیا آپ مجھ سے اس کا عہد کریں گے کہ اگر آپ خلیفہ منتخب ہو گئے تو کتاب اللہ، سنت رسول اللہ اور پاکیزہ عمر کے عمل کے مطابق کام کریں گے؟ اس سوال کے جواب میں حضرت عثمانؓ نے تو بڑی سادگی سے فرمایا: نعم، لیکن طبری کی روایت کے مطابق حضرت علیؓ نے جو جواب دیا اس کے الفاظ یہ تھے: **أَلْتَحْمَدُ وَرَأْسُ بَنِي** علیؓ احمدی مرثیٰ ذالک وظاقتی، حضرت عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عثمانؓ کی طرف بیعت کا ہاتھ بڑھایا۔ صحیح روایات کے مطابق دوسرے نمبر پر حضرت عثمانؓ نے بیعت کی اور اب خلافت کا اعلان عام ہو گیا، اس واقعہ میں حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کے جواب میں لا اور نعم کا جو فرق ہے اس سے بعض کوتاہ بینوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ یہ دونوں جواب باہم متضاد ہیں، یعنی حضرت عثمانؓ میں چیز کو تعلیمت کے ساتھ کہہ رہے اور اس کا اقرار کر رہے ہیں، حضرت علیؓ اس کو قطعیت سے نہیں کہتے اور محتاط طریقہ پر اس کا انکار بھی نہیں کرتے، چنانچہ شرحِ فتح البیان میں ایک شراغیز اور ہماری رائے میں بالکل غلط روایت بھی ہے کہ جب حضرت عبدالرحمنؓ سے عہدہ سوال کرنے والے تھے عمرو بن العاص جو اموی تھے حضرت علیؓ سے طے ادا کیا، عبدالرحمنؓ نے حضرت علیؓ کو جواب دیا کہ تمہارے پاس ہے، اور اس کے برعکس حضرت عثمانؓ سے طے تو ان سے کہا

کہ عبد الرحمن بن عوف قطعی جواب کو ہی ناپسند کرتے ہیں، اس بنا پر بعض حضرات کا خیال ہے کہ اسی لا و نعم کے اختلاف کے باعث حضرت عبد الرحمن بن عوف نے حضرت عثمان کا انتخاب کر کے ان کے ہاتھ پر بیعتِ خلافت کر لی اور حضرت علی کو نظر انداز کر دیا۔

لیکن حق یہ ہے کہ جہاں تک کتاب اللہ، سنت رسول اللہ اور سیرتِ شیخین پر عمل پیرا ہونے کے سوال کا تعلق ہے، حضرت عثمان اور حضرت علی کے جواب میں کوئی فرق نہیں ہے اور دونوں کا مقصد و مدعا ایک ہی ہے، چنانچہ بلا ذری کی انساب الاشراف جلد پنجم میں حضرت عثمان اور حضرت علی کے جوابات کے الفاظ بھی یکساں ہیں، یعنی دونوں حضرات نے فرمایا کہ جی ہاں! ہم کتاب اللہ، سنت رسول اللہ اور سیرتِ شیخین پر اپنے علم کے مطابق مقدمہ بھر عمل کریں گے، ظاہر ہے اس سوال کے جواب میں حضرت عثمان اور حضرت علی کے علاوہ کسی بڑے سے بڑے صحابی کا بھی جواب یہی ہو سکتا تھا اور اس کے سوا کوئی دوسرا جواب ناممکن تھا، یہ کیوں؟ اس سوال کا جواب قدرے تفصیل طلب ہے، جسے ہم ذیل میں بیان کرتے ہیں۔

پہلے آپ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کو سمجھیے، ہر شخص جانتا ہے کہ قرآن مجید اور احادیث میں جو آیات اور حدیثیں احکام و معاملات اور اخلاق سے متعلق ہیں ان میں کتنی ہی ایسی حدیثیں ایسی ہیں جن کی تفسیر و تشریح بلکہ روایت حدیث اور پھر ان سب سے استنباط و استخراج مسائل و احکام میں صحابہ کرام باہم مختلف ہیں یہی وہ اختلافات ہیں جن کی اساس پر مذاہب و مسالک فقہیہ میں گونا گون اختلافات پیدا ہوئے، ان اختلافات سے تفسیر حدیث اور فقہ کی کتابیں ہماری پڑی ہیں، ان کے علاوہ علمائے متقدمین و متاخرین نے اس موضوع پر نہایت جامع اور مدلل بحثیں بھی لکھی ہیں جن میں صحابہ کرام کے اختلافات اور ان کے وجوہ و اسباب سے سیر حاصل بحث کی ہے، یہاں ان اختلافات کو یا ان کی کسی نظیر یا جزئیہ کو پیش کرنے کی ضرورت نہیں، پس جب صورت حال یہ ہے تو جب کبھی کسی صحابی سے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ پر عمل کرنے کا سوال کیا جائے گا۔ اس کا جواب لا محالہ یہی ہو گا کہ میں اپنے علم کے مطابق عمل کروں گا۔

وہ گیا حضرت علی کے جواب کا دو مہرا جز یعنی "ولکن علی جھلی من ذاک و طاقتی" تو جیسا کہ ہم نے ابھی کہا، باذری کی روایت کے مطابق اول تو یہ الفاظ خود حضرت عثمان نے بھی خرائے ہیں لیکن اگر جیسا کہ طبری میں ہے یہ تسلیم کر بھی لیا جائے کہ حضرت عثمان کی زبان سے یہ الفاظ ادا نہیں گئے تب بھی یہ ماننا ہو گا کہ یہ الفاظ معہر ذی الذمین تھے اور ان کی مراد یہی تھی، کیونکہ کوئی شخص کتنا ہی بڑا متقی اور متورع ہو، بہر حال وہ انسان ہے، اور اس بنا پر اپنی بشری کمزوریاں اور ذمی نقائص ادا نہ تو تائبوں کا ہمہ وقت استحضار ضروری ہے، صحابہ کرام کا کیا ذکر اس خود سرور کائنات صل اللہ علیہ وسلم کا حال یہ تھا کہ دعا فرماتے تھے: اے اللہ! ہم تیری عبادت کرتے ہیں۔ لیکن عبادت کا حق ادا نہیں کر سکے۔ جو چیز میری استطاعت سے باہر ہے، اس پر براؤنہ نہ کر، قرآن مجید میں دینا ظلمنا انفسنا وان لم نغفر لنا ورحمتنا لنكونن من الخاسرین" کی دعا ہر انسان کے لئے ہے، خواہ وہ نبی ہو یا ولی، صحابی ہو یا تابعی، قطب ہو یا ابدال، اس بنا پر حضرت عثمانؓ نے وہ الفاظ ارشاد فرمائے یا نہیں بہر حال ان کا مطلب یہی تھا کہ مقدور پھر قرآن و حدیث پر عمل پیرا رہوں گا:

اب آئیے اس پر غور کریں کہ سیرت شیعین پر عمل کرنے سے حضرت عبدالرحمن بن عوف کی اولاد کی تھی؟ اس سلسلہ میں اولاد یہ یاد رکھنا چاہئے کہ سیرت شیعین اصلاً اور بالذات نہیں بلکہ صرف تبعاً اور بالفرض ہی مقصود و مطلوب ہو سکتی ہے، یعنی چونکہ سیرت شیعین قرآن و سنت کی تعلیمات کا آئینہ اور ان کا نمونہ و نظیر ہیں اس بنا پر جس طرح ایک عدالت خفیہ عدالت عالیہ کے کسی فیصلہ کو نظیر بنا کر اس پر عمل کرتی ہے لیکن عدالت عالیہ خود اپنے فیصلہ میں آزاد نہیں بلکہ خود دستور کی پابند ہے، اسی طرح سیرت شیعین بعد میں آئے دلوں کے لئے ایک نظیر کا کام فرورد کرتی ہے لیکن وہ خود آزاد اور خود مختار نہیں بلکہ دستور الہی کی جو قرآن و سنت کی شکل میں محفوظ ہے پابند ہے اس بنا پر سیرت شیعین پر عمل کرنے کا حاصل قرآن و سنت پر عمل کرنا ہو گا۔ اور اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن و سنت پر عمل کی جو تشریح ہم نے ادھر کی ہے اس کا اطلاق یہاں بھی لکھنا اور انحصار رالتعین ہو گا۔

نہیں سیرت شیعین پر عمل کرنے کا مطلب ہرگز یہ نہیں ہو سکتا کہ جو کام اور جو سیاسی یا مذہبی اختلافات

شیخین نے کیے ہیں بعینہ وہی کام اور وہی اقدامات حضرت عثمانؓ بھی کریں اور ان سے سرسرا کرنا یا تھانہ نہ کریں، کیوں کہ خود حضرت ابو بکرؓ نے اپنے عہد خلافت میں متعدد ایسے کام کئے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیے۔ مثلاً جمع و تفریق قرآن کا کام عہد نبوی میں انجام پذیر نہیں ہوا، عہد صدیقی میں ہوا اور چوں کہ یہ کام عہد نبوی میں نہیں ہو سکا تھا اس بنا پر جنگ یمامہ کے بعد حضرت عمرؓ نے اس کی تجویز پیش کی تو حضرت ابو بکرؓ کو اس کے قبول کرنے میں پس و پیش تھا لیکن جب حضرت عمرؓ نے یقین دلایا کہ یہ احداث فی الدین نہیں ہے بلکہ دین کے حفظ و بقا کے لئے نہایت ضروری اور اہم کام ہے تو حضرت ابو بکرؓ مجبوری میں آمادہ ہوئے اور آپ نے یہ عظیم کارنامہ انجام دیا۔ اسی طرح عہد نبوی میں مولفۃ القلوب کو مالِ غنیمت اور زکوٰۃ سے حصہ ملتا تھا حضرت ابو بکرؓ سے جاری رکھنا چاہتے تھے، لیکن جیسا کہ عبید اللہ بن حصین الفزاری اور عباس بن مرداس السلمی کے واقعات سے جو احباب میں مذکور ہے۔ ظاہر ہے حضرت عمرؓ اس کے مخالف تھے اور فرماتے تھے کہ اب جبکہ اسلام قوی اور مضبوط ہو گیا ہے اسے تالیفِ قلب کی ضرورت نہیں ہے۔ آپ خلافتِ فاروقی کا جائزہ لیجئے تو آپ کو اس میں نقصانات و اجتہاداتِ حضرت عمرؓ کا ایک طویل سلسلہ نظر آئے گا جن کا عہد نبوی اور عہد صدیقی میں یا تو سرے سے کوئی وجود ہی نہ تھا یا تھا تو کسی اور شکل میں تھا، پس جب احکام اور مسائل و معاملات کے باب میں عہد نبوی، عہد صدیقی اور عہد فاروقی میں من کل الوجہ حرمانت اور یک رنگی نہیں ہے۔ بلکہ ان میں اضافہ اور حسبِ مصالحِ شرعیہ تغیر و تبدل پیدا ہوتا رہا ہے تو پھر سیرتِ شیخین کی پیروی کا مطلب یہ کیوں کر ہو سکتا ہے کہ ہر معاملہ میں صرف وہی کیا جائے جو شیخین کے عہد میں کیا جاتا تھا۔

ثالثاً حضرت عبدالرحمن بن عوف اس حقیقت سے بے خبر نہیں ہو سکتے تھے کہ اسلامی معاشرہ ترقی پذیر ہے، اس کی ضرورتیں اور تقاضے روز بروز اور گونا گوں ہیں، اور زمانہ کے ساتھ نئے نئے حالات پیدا ہوں گے اور ان کے لئے نئے احکام اور نئے فیصلے پیدا کرنے ہوں گے۔ مثلاً حضرت عمرؓ ایک سیاسی مصلحت کے باعث اکابرِ ہاجرین کو مدینہ سے باہر جانے کی اجازت نہیں دیتے تھے، جس کے باعث یہ حضرات گھٹن محسوس کرتے تھے، لیکن حضرت عثمانؓ خلیفہ ہوئے تو آپ

نے یہ ممانعت اٹھا دی، اسی طرح دولت میں اضافہ ہوا تو حضرت عمر کے عہد میں عطیات مقرر تھے
حضرت عثمان نے ان پر فنی کس سود و ہم کا اہنا ذکیا، حضرت عمر بکری جنگ سے ڈرنے لگے اور اسیر
معاویہ کے بار بار امرار کے باوجود اس کی اجازت نہیں دیتے تھے، لیکن حضرت عثمان نے نہ صرف اس کی اجازت
دی بلکہ ایک نہایت قوی بحری بیڑہ تیار کیا جس نے اسیر معاویہ اور عبداللہ بن ابی مرجم کی امیر البحر میں بحریہ
میں رومن امپائر کے پر نچے اڑا دیئے۔ اور اسلام کی شوکت و سلطوت کا پرچم بحریہ میں اڑنے لگا۔ اس
طرح حضرت عمر نے مسجد نبوی میں توسیع کی، لیکن حضرت عثمان خلیفہ ہوئے تو آبادی میں ترقی کے باعث
مسجد نبوی میں بہت زیادہ توسیع کی اور ساتھ ہی اس کی تزئین کاری کی۔

علاوہ ازیں اختلاف کبھی اس لئے بھی ہوتا ہے کہ اسلام کے احکام میں بڑا تنوع اور توسیع ہے
مثلاً صبر کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ الصبر علی مکس و ۲۔ جیسے آلام و شدائد پر جزع فرغ نہ کرنا۔ اور دوسری قسم
ہے:۔ الصبر عن مکروہ، یعنی لذائذ حیات اور مستلزمات عالم سے وامن کش رہنا۔ حدیث میں لاشراً
ہے:۔ جفت الحبتہ یا لھا کادہ۔ اسلام میں صبر کی یہ دو نون قسمیں اعلیٰ فضیلت ہیں اور اس کا
بڑا اجر و ثواب ہے۔ لیکن جو مرتبہ و مقام صبر کا ہے اس سے کسی طرح کم شکر کا مقام نہیں ہے، یعنی اللہ ایک
شخص دو قسمند ہے اور اس بنا پر حقوق اللہ اور حقوق العباد کو ادا کرنے کے ساتھ وہ دولت کو اپنی اور
اپنے متعلقین کی راحت و مسانی، اعلیٰ انوار، غم و پوشاک اور بلذات طریق رہائش پر خرچ کرنا اور اس طرح
وَأَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ کے منشاء و مراد کو پورا کرتا ہے لا یریب یہ شخص شکر کے مقام پر فائز
ہوگا۔ اور اس کا مرتبہ عند اللہ پہلے شخص سے کم نہ ہوگا جس کا شمار صابرین میں ہے، ایک اور مثال
لیجئے۔ ایک شخص صبر کے مقام پر فائز ہونے کے باعث صرف اپنے نفس کو بجا جہد و تعب میں مبتلا نہیں
کھتا بلکہ موضع تہمت سے بچنے اور عوام کے اہتمام و کمال رکھنے کی غرض سے اپنے اہل و عیال اور اعوا
واقربا کو بھی اسی قسم کی زندگی بسر کرنے پر مجبور کرتا ہے اور سماجی زندگی میں ان کو وہ فائدہ و منافع بہم
نہیں پہنچاتا جنہیں وہ اپنی پوزیشن اور اپنے وسائل و ذرائع کے باعث ان کے لئے فراہم کر سکتا تھا۔ بے
شبہ اس احتیاط و تقویٰ و دور رس اور ایشاد و قربانی کے باعث اللہ کے ہاں اس شخص کا بڑا اجر و ثواب

ہے اور وہ مقررین بانگاہِ ایزدی میں شامل ہونے کا مستحق ہے، لیکن اس کے بالمقابل ایک دوسرا شخص ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضلِ عظیم و عظیم سے دولت و ثروت بیکران سے نوازا ہے اور یہ مقام شکر و فائز ہونے کے باعث خود اس دولت سے متمتع ہوتا ہے، اور قرآن مجید میں ذوی القربی کے جو حقوق بیان کیے گئے ہیں اور احادیث میں صلہ رحمی کی باجا جو تاکید آئی ہے، ان کے پیش نظر یہ شخص اپنی رحمت و شفقت سے اہل و عیال اور ماہر و اقربا کی بھی متمتع کرتا ہے، تو اب آپ اس شخص کو کیا کہیں گے؟ بے شبہ اسلام کی تعلیمات کی رو سے اس شخص کا بھی اللہ کے ہاں عظیم اجر و ثواب ہے اور یہ بھی **فَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُقْسِيْنَ فَمَا لَهُمْ وَرَثَةٌ لِّمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ** کا مستحق ہے

کیا آپ یہ کہیں گے کہ ان دونوں شخصوں میں تضاد ہے؟ منطقی اعتبار سے کیسا ہی تضاد ہو، لیکن اسلام کی ہر جہتی تعلیمات کے اعتبار سے ان میں ہرگز تضاد نہیں ہے، بلکہ حقیقت ایک ہی ہے اور اس کے رُخ دو ہیں، اور جس طرح گھٹائے رنگ رنگ کا وجود سرمایہ زینت و رونق جن ہوتا ہے اسی طرح افراد و اشخاص کے اس حسین و جمیل تنوع سے سوسائٹی میں نشوونما اور ارتقاء پیدا ہوتا ہے۔ ذہیر بن ابی سلمیٰ نے اس شعر میں اسی تنوع کی بحکات کی ہے،

عَلَّ مَكْتُوبِهِمْ حَقٌّ مِنْ يَعْزُوبِهِمْ وَعِنْدَ الْمُقْلَبِينَ السَّمَاةُ وَالْبَدَاءُ

اب حضرت عمر فاروق اور حضرت عثمان غنی کے ذاتی اور شخصی کردار کا تقابلی مطالعہ کیجئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ مخالفین اپنی تنگ نظری سے دونوں میں تضاد محسوس کرتے اور اس لئے امیر المؤمنین عثمان ذوالنورین پر زبان طعن و تشنیع دراز کرتے تھے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ دونوں میں کوئی تضاد نہیں تھا، حضرت عثمان کی نفاہیت اور اس کے مناہر مخالفین کی آنکھوں میں خابن کرکھٹتے تھے، لیکن حضرت عثمان ہمیشہ کے دولت مند تھے اور ان کی زندگی کا جو طور طریق اب تقادہ عہد نبوت میں تھا، غزوہ تبوک کے موقع پر جب انہوں نے لاکھوں کی رقم سے جیشِ عسکری کی مدد کی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آسمان کی طرف بار بار ہاتھ اٹھا کر ان کے لئے دعائیں کی اس وقت یہ مخالفین کہاں تھے؟ کسی کذب سے نہ نکلا کر یہ امر ہی ہے۔ اور ان اللہ لا یحب المسیئین۔ ممکن ہے میرے اس فقرہ پر آپ کو استغراب ہو، لیکن

یسا یہ اس نے بگہ رہا ہوں کہ خود عبد نبوی میں بھی حضرت عثمان کے ایک خاص طریق معیشت اور اخلاقت صلی اللہ علیہ وسلم کے تقرب خاص کے باعث بعض لوگ ان سے مناد رکھتے تھے، چنانچہ کنز العمال میں روایت ہے کہ ایک شخص کا جنازہ آیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نماز پڑھانے کی درخواست کی گئی تو آپ نے یہ فرما کر انکار کر دیا کہ یہ شخص عثمان سے بغض رکھتا تھا۔

بہر حال حضرت عثمان شکر کے جس مقام رفیع پر فائز تھے، اب ذرا اس کا اظہار خود ان کی زبان حق ترجمان سے سنئے :-

عمر بن امیہ العنبری سے روایت ہے کہتے ہیں :- میں حضرت عثمان کے دسترخوان پر وقتاً فوقتاً طعام شہب کھاتا تھا۔ حضرت عثمان کو خزیرو کا جو قریش کی محبوب اور لذیذ غذا تھی بہت شوق تھا اور دسترخوان پر اس کا جو دلازمی تھا۔ یہ بکری کے پٹھ کے گوشت، دودھ اور گھی سے تیار ہوتی تھی، ایک دن میں نے میرا ہاتھ اس سے کہا، یہ خزیرو میں نے حضرت عمر کے ساتھ ان کے دسترخوان پر بھی کھایا ہے، گروہ ایسا لذیذ تھا اس میں گھی تو تھا مگر گوشت اور دودھ کا پتہ نہ تھا، حضرت عثمان نے فرمایا :- تم سچ کہتے ہو، عمر کی زندگی بڑی خاکشئی کی تھی وہ قصداً اس قسم کی لذیذ غذاؤں سے اجتناب کرتے تھے، ان کے لقمش قدم پر چلنا مشکل ہے، میرا مطلب یہ ہے کہ بچے میں کھاتا ہوں اپنے مال سے کھاتا ہوں، مسلمانوں کے مال کو ہاتھ نہیں لگاتا، میں قریش میں سب سے زیادہ دولت مند رہا ہوں، میں نے ہمیشہ عمدہ اور نرم غذا کھائی ہے، اور اب جب کہ میں بوڑھا ہو گیا ہوں مجھ کو نرم غذا کی اور بھی ضرورت ہے، اور میں نہیں سمجھتا کہ اس بارے میں کسی کو مجھ پر کوئی اعتراض کرنے کا حق ہے۔

خزیرو کی طرح درمک بھی عرب کی ایک اعلیٰ اور لذیذ غذا تھی جو گوشت سے تیار ہوتی تھی، حضرت عثمان کو یہ بھی مرغوب تھی، ایک مرتبہ ایک شخص نے حضرت عثمان کے ساتھ روزہ افطار کیا اور درمک دیکھا تو حضرت عمر کی سادہ غذا یاد کر کے کیا، یہ سن کر حضرت عثمان نے فرمایا: اللہ تعالیٰ عمر پر اپنی رحمتیں نازل فرمائے، عمر کو کہتے تھے وہ مسرا کوں ایسا کرنے کی ہمت کر سکتا ہے،

اسی طرح طبری کی ایک روایت کے مطابق ایک مرتبہ حضرت عثمان نے معتز بن عقیل کے جواب میں فرمایا:

لوگ کہتے ہیں، میں اپنے اعزاد اقربا سے محبت کرتا ہوں اور ان پر مدد دینے شروع کرتا ہوں، ہاں! بیشک یہ بیان

سے محبت کرتا ہوں، لیکن ان کی محبت کی وجہ سے کسی کے ساتھ بے انصافی اور جبر کا روادار نہیں ہوتا۔ مسلمانوں میں ان کو صلوات دینا ہوں لیکن یہ سب کچھ اپنی دولت سے دیتا ہوں، مسلمان کے مال میں سے تو اس کے لئے ایک حربہ بھی نہیں لیتا۔ پھر یہ کوئی آج کی بات نہیں، بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکر و عمر کے زمانہ میں بھی ایسا ہی کرتا رہا ہوں، تو کیا آج میں بخیل اوسد پیرہ کا لالچی بن جاؤں؟ اسی سلسلہ میں ایک روایت میں فرمایا: - معترضین کہتے ہیں: ابوبکر و عمر تو اعزاز و اقربا پر ایسی داد و دوشمش نہیں کرتے تھے، میں کہتا ہوں: - اللہ تعالیٰ ابوبکر و عمر پر رحم فرمائے، وہ خود بھی سستی اٹھاتے اور اپنے اعزاز و اقربا سے بھی ایسی ہی توقع رکھتے تھے اور اس پر ان کو اللہ کی طرف سے اجر و ثواب کی توقع تھی، لیکن میرا معاملہ یہ ہے کہ خدا نے مجھ کو بہت کچھ عطا فرمایا ہے۔ اس لئے میں اپنی ذات پر خرچ کرتا ہوں اور اپنی دولت سے اعزاز و اقربا کی خدمت بھی کرتا ہوں اور اس پر اجر و ثواب کا امیدوار ہوں۔

حضرت عمر فاروق کا حال یہ تھا کہ نہ صرف خود جفا کشی کی زندگی کے عادی تھے، بلکہ بڑی کے بیان کے مطابق عمال کو بھی انھوں نے حکم دے رکھا تھا کہ وہ نرم لباس نہ پہنیں اور اعلیٰ قسم کے خچر کی سواری نہ لیں۔ لیکن حضرت عثمان کے ہاں اس قسم کی کوئی تیز و بند نہیں تھی، اس فرق کی وجہ خود حضرت عثمان کے لفظوں میں تھی کہ حضرت عمر کے مزاج میں شدت تھی اور آپ کے مزاج میں لینت و رافت تھی، حضرت عثمان نے مزاج کا یہ اختلاف متعدد مواقع پر بیان کیا ہے، چنانچہ اس سلسلہ کی ایک روایت اوپر بیان ہو چکی ہے اس کے علاوہ ایک روایت جو سمہودی کی وفاء الوفا میں ہے، یہ ہے کہ جب مسجد نبوی میں تزیین کی ضرورت محسوس ہوئی تو اس مسئلہ پر گفتگو کرنے کی غرض سے حضرت عثمان نے صحابہ کرام کی ایک مجلس مشاورت طلب کی، مروان بن الحکم نے کہا: اس معاملہ میں مشاورت کی ضرورت کیا ہے؟ حضرت عمر نے بھی مسجد نبوی میں تزیین کی تھی، مگر انہوں نے کسی سے مشورہ نہ کیا، حضرت عثمان نے فرمایا: مروان! خاموش! عمر کی بات یہ تھی کہ وہ سخت گیر و سخت مزاج تھے۔ لوگ ان سے ڈرتے تھے، اگر وہ لوگوں سے یہ کہتے تو کہہ دے کہ بھٹ میں گھس جاؤ تو اس میں بھی گھس جاتے اور کوئی ان کی مخالفت نہ کرتا، لیکن میرا معاملہ یہ ہے کہ اَنَا لَمَنْتُ لَعْنُ فَاحْشَاكُمْ؛ اب سنئے! اگرچہ حضرت عثمان نے مسجد نبوی میں بہت

زیادہ توسیع اور ترمیمیں صحابہ کے اتفاقاً اراء امدان کی رضامندی سے کی تھی، لیکن معتزین نے اس پر بھی
چریگیٹیاں اور طعنہ زنی شروع کر دی، حضرت عثمان کو اس کا علم ہوا تو فرمایا: لوگو تمہارا عجب حال ہے
یہی کام کرنے کیا تھا تو تم نے کچھ نہ کہا اور اسے قبول کر لیا۔ ان کے بعد اب میں نے بھی وہی کام کیا ہے تو تم
ثاثر خالی کرتے ہو، ہاں! اصل بات یہی ہے کہ عرشِ شدت پسند تھے، جو چاہتے کہ گزرتے تھے، لیکن میں نہ تو
ہوں اس لئے تم بات بات پر برسرے خلاف حرف گیری کرتے ہو،

اس میں کچھ شبہ نہیں کہ خلیفہ دوم کی جزائی خصوصیت شدت تھی اور امتداد ہم فی امر اللہ ہو نا ان کا
امتیازی وصف تھا، اس کے بالمقابل لینت اور راحت و ملافت خلیفہ سوم کی طبیعت کا جوہر اور نشان
امتیاز تھا۔ لیکن ذرا غور کیجئے یہ لینت و درافت کس ذات مقدس و گرامی کی خصوصیت تھی، قرآن مجید میں
فِي مَا دَحْمَةٍ مِّنْ اَللّٰهِ لَيْسَ لَكُمْ بِاَمْرٍ مِّنْهُنَّ دُوْدٌ وَرَحْمَةٌ مِّنْ اَللّٰهِ لَكُمْ بِاَمْرٍ مِّنْهُنَّ دُوْدٌ وَرَحْمَةٌ مِّنْ اَللّٰهِ لَكُمْ
صفت خاص بیان کی گئی ہے؛ اس بنا پر مزاج اور طبیعت کے لحاظ سے اگر اس وصف خاص میں حضرت
عثمان سرور کائنات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مماثلت طبعی رکھتے تھے تو کیا کسی کو یہ کہنے کا حق ہے
کہ چونکہ حضرت عثمان میں حضرت عمر کی سی شدت نہیں تھی اس لئے وہ سیرت عمر یا سیرت شیخین کے سر پر نہیں تھے

اس بحث سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ جب حضرت عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عثمان سے سیرت شیخین
پر عمل کرنے کا مفید کیا تھا تو ان کی مراد ہرگز یہ نہیں تھی کہ حضرت عثمان کی طبعی اور فطری خصوصیات اور ان کے
مظاہر بھی وہی ہوں گے جو حضرات شیخین کی طبعی خصوصیات اور ان کے مظاہر تھے، بلکہ ان کی مراد یہ تھی کہ
جس طرح کمالِ اخلاص و دلہیت اور جزو عزم کے ساتھ حضرت شیخین نے احکام شریعت کا اجرا اقامت
حدود اور عدل و انصاف کے مقصدات کی تکمیل کر کے خلافت کے فرائض و واجبات کی انجام دہی کی ہے
اسی طرح حضرت عثمان بھی کریں گے اور اس جادہ مستقیم و حق سے منحرف نہ ہوں گے۔ اور ان کے دو از دو سالہ
خلافت کی پوری تاریخ گواہ ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف سے انہوں نے جو وعدہ پیمان کیا تھا اسے
کس طرح با حسن و جوہر پورا کر دیا ہے، اور صرف یہی نہیں، بلکہ کائناتِ عالم کا ذرہ ذرہ اس کا شاہد بینی ہے
کہ جیسا کہ احادیث صحیحہ میں واضح اشارے موجود ہیں حضرت عثمان نے اپنے حبیب اور حبیب رب العالمین

سے ایک پراسرار گفتگو کے موقع پر جو ہمدرد بیان کیا تھا اسے کس صبر و تحمل اور جان بازی و پامردی کے ساتھ سنبھالا ہے کہ فتنوں اور بغاوتوں کے ہجوم میں ایسے معاویہ کے سخت اصرار کے باوجود نہ جو ارنہوی کو کھوڑنا لگایا فرمایا اور نہ اہل مدینہ کی راحت و آسائش کے خیال سے شام کی فوج کو مدینہ میں آنے کی اجازت عطا فرمائی یہاں تک کہ باغیوں نے کاشانہ طحانات کا محاصرہ کر لیا۔ نوجوانان و نیر و آزمایان قریش بار بار جنگ کی اجازت طلب کرتے ہیں، مگر صرف اس خیال سے کہ فتنہ کا دروازہ ان کے ہاتھوں سے نہ کھلے جس کا اقرار وہ اپنے آقا مولا سے کر چکے تھے انتہائی بیکسی کے عالم میں جان دے دی۔ لیکن تلوار اٹھانے کی اجازت کسی کو دے دی، ایک دم وہ کانباہ اور اس سے زیادہ کیا ہو سکتا ہے؟ ماضی اللہ عنہ

حضرت عثمان اگرچہ طبعاً نرم خو تھے، لیکن دین اور احکام شریعت میں مداہنت ایک لمحہ کے لئے لگایا نہیں کر سکتے تھے۔ چنانچہ ولید بن عقبہ و حضرت عثمان کے سوتیلے بھائی اور کوفہ کے گورنر تھے جب ان کے خلاف بادہ نوشی کا لازم ثابت ہو گیا تو حضرت عثمان نے ان کو معزول ہی نہیں کیا بلکہ اس جرم کی سزا بھی دی اور جیسا کہ صحیح بخاری میں ہے اجرائے حد کا معاملہ حضرت علی کے سپرد کیا، اسی طرح حمران بن ابان جو حضرت عثمان کا خادم خاص تھا، جب حضرت عثمان کو اس کا علم ہوا کہ ولید بن عقبہ کے خلاف سرکاری طور پر جو تحقیقی ہمدردی ہے حمران اپنے اثر و رسوخ سے کام لیکر اس میں رکاوٹ پیدا کر رہا ہے تو حضرت عثمان نے اس کو فوراً اپنا ماتحت سے سبکدوش ہی نہیں کیا، بلکہ جلا وطن کر دیا۔ عمرو بن العاص جو بڑے رعب و اب اور جاہ و جلال کے فاتح و گورنر مصر تھے جب حضرت عثمان کو یہ محسوس ہوا کہ مصر سے جتنا خراج وصول ہونا چاہیے اتنا نہیں ہو رہا ہے تو پہلے تو انہوں نے گورنر مصر سے جواب طلبی کی، مگر جب ان پر کوئی اثر نہیں ہوا تو حضرت عثمان نے فوراً ان کو معزول کر کے عبداللہ بن سعد بن ابی سرح کو مصر کا گورنر مقرر کر دیا، اور عبداللہ بن سعد بن ابی سرح کے گورنر مقرر ہونے ہی سے مصر سے آمدنی میں معتدبہ اضافہ ہو گیا، اور ایک عمرو بن العاص نہیں، بلکہ حضرت سعد بن ابی وقاص ابو موسیٰ اشعری اور زینبہ بنت جحش اور سعید بن العاص وغیرہم جن کو ایدہ منسٹریشن کے نقطہ نظر سے حضرت عثمان نے جب مناسب سمجھا گورنری سے معزول اور ان کی جگہ دو سرحد کو گورنر مقرر کر دیا۔ معتزین کو اس پر بھی سخت اعتراض تھا۔ اور اس اعتراض کے دو جو تھے، ایک یہ کہ حضرت عثمان اکابر صحابہ کی اولاد کے عہدہ سے معزول

کہتے ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کی جگہ نوجوانوں کو جو تجربہ کار نہیں ہیں اور ان کے خاندان بنیائے سے تعلق رکھتے ہیں بنیائے اہم عہدوں اور مناصب پر مقرر کرتے ہیں۔ اب ایسے اعتراض کے ان دو نوجوانوں کا ہاتھ لہا رہا۔

امراؤں کی نسبت گزارش یہ ہے کہ ایمان و عمل صالح، تقویٰ و ولہارت اور طویل محبت و محبت نبوی کے باعث اکابر ہر مہینہ و صحابہ کا ہر تہ و مقام تھا۔ حضرت عثمان سے زیادہ اُس سے اور کون — باخبر ہو سکتا تھا۔ لیکن ایڈمنسٹریٹیشن لاء نظم و نسق حکومت کے تقاضے اور اس کی مصلحتیں امر دیگر ہیں، اس بنا پر ضروری نہیں کہ جو شخص احوال صالحہ اور مکارم اخلاق کے اعتبار سے ایک تہ و مقام پر قائم ہو چکا ہو، اسے گرنے یا قائم فرج کے بھی اپنی منصفی ذمہ داریوں کو بھی باحسن و جہ انجام دینے کی صلاحیت رکھتا ہو، جتنا فی جملہ و نسب کی جو پالیسی حضرت عثمان نے اختیار کی آپ سے پہلے حضرت عمرؓ کی اس پالیسی پر عمل کر چکے تھے، حضرت خالد بن الولید حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت منجر بن شعبہ، اور حضرت ابو موسیٰ اشعری یہ سب وہ اکابر صحابہ ہیں جن کو حضرت عمر نے مناصب عالیہ پر فائز کیا اور پھر کچھ مدت کے بعد کسی سیاسی اور انتظامی مصلحت کے پیش نظر ان کو ان مناصب سے سبکدوش کر دیا، پس کل جو چیز حضرت عمر کے لئے روائی تھی آج وہ حضرت عثمان کے لئے کیوں نادر اور قابل اعتراض ہو سکتی ہے، علاوہ ازیں حضرت عمر کا معمول یہ تھا کہ اگر کسی عامل کا طرز رہائش اس کی آمدنی سے زائد دیکھتے تھے تو اس کے اٹاک و جائداد میں تقاسم کر لیتے تھے، اس کے برخلاف حضرت عثمان کا معمول یہ تھا کہ کسی کو اگر منزل کرتے تھے تو اس کے مالی نقصان کی کافی اہلیات اور خوشنودی کے قیود کو دیتے تھے، طبری میں اس قسم کے متعدد واقعات مذکور ہیں۔

اب رہا امر دوم! اس کے بھی دو جز ہیں: ایک گورنروں کا نوجوان اور نادر دوسرا ان کا امری اور حضرت عثمان کا عزیز و قریب ہونا، ان دونوں میں سے پہلے جزء کا جواب یہ ہے کہ نوجوانوں کو ان ذمہ داریوں پر فائز کیا حضرت عثمان کے ساتھ مخصوص نہیں بلکہ عہد نبوی اور عہد عثمان میں بھی اس کا متعدد واقعات پیش آچکے تھے، اس کی چند مثالیں سن لیجئے۔

(الف) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے بعد قتیبہ بن اشجہ کو جو بائیس برس کے امری نوجوان

تھے مکہ کا گئے مقرر فرمایا: آپ نے حضرت خالد بن ولیدؓ کو مشہور مسلمان ہونے کے باعث جو نیرتھے فوجوں کا کمانڈر اور سپہرہبر صحابہ کالیثہ بنایا۔ اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف اٹھارہ انیس برس کے نوجوان اُسامہ بن زید کو جو آپ کے موافق تھے شمرق اردن کی ہمہ کمانڈر بن چیف مقرر فرمایا۔ حالانکہ کابریہاجرین و انصار اس فوج میں شامل تھے۔

(ب) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اُسامہ کی نو عمری کے باعث حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ کو مشورہ دیا کہ اُسامہ کے بدل میں کسی سن رسیدہ کو فوج کا کمانڈر بن چیف مقرر کیا جائے مگر حضرت ابوبکرؓ نے یہ تجویز منظور نہیں کی، علاوہ ازیں باقیوں کی ایک جماعت کی سرکوبی کے لئے حضرت ابوبکر صدیقؓ نے جو ایک فوجی دستہ بھیجا تھا اس کے کمانڈر ابوجہل کے نو عمر فرزند عکرمہ تھے۔ پھر انس بن مالک جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم خاص اور صرف اکیس بائیس برس کے نوجوان تھے حضرت ابوبکر صدیقؓ نے ان کو بحون کا حامل مقرر کیا۔

(ج) حضرت عمر فاروقؓ کا حال بھی یہی تھا۔ آپ نے حضرت امیر معاویہؓ کو نسبتاً کم عمر اور نوجوان ہونے کے باوجود شام کی فوجوں کا کمانڈر اور ان کے ایک بھائی عتبہ کو جو نوجوان تھے قبائل کنانہ کا حامل مقرر کیا۔ غرض کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور شیخین کے نزدیک کسی عہدہ پر تقرر کے لئے شرط صرف لیاقت و قابلیت اور اس کی استعداد و صلاحیت تھی، عمر قبیلہ و خاندان اور قدیم الاسلام اور جدید الاسلام ہونے کے فرق کو کوئی اعتبار دیا نہ تھا۔ امداد جس کے معنی وضع الفتنی فی محلہ، ہیں اس کا تعلق بھی یہی ہے اب رہا عراقی کا ہرزہ دوم یعنی یہ کہ حضرت عثمان کے مقرر کردہ نئے گورنر اور حامل امور اور امیر المومنین کے عزیز قریب تھے تو اس کے متعلق عرض یہ ہے کہ اول تو تاریخ سے یہ بات ثابت ہے کہ امیر منسٹر لیشن اور قیادت حرب کی جو استعداد اور صلاحیت بڑا امیر میں تھی، وہ بڑا شہسپا دوسرے قبائل کے لوگوں میں نہ تھی۔ چنانچہ شیخین کے دورِ خلافت میں بھی خالد بن ولیدؓ، عمر بن العاصؓ، امیر معاویہؓ، یزید بن ابی سفیانؓ، جبرئیل امیر کے معدن کے گوہر آبدار تھے، انک سے انک نیاں اور ممتاز تھے، پھر اسلام کا وہ کونسا اصول ہے جس کے ماتحت ایک فرمان بردار کے لئے اپنے کسی عزیز قریب کو کسی عہدہ کی اعلیٰ قابلیت و صلاحیت کے باوجود اس عہدہ و منصب پر نظر نہ کرنا چاہئے اور

منوع ہو، اگر ممنوع ہے تو صحیح بخاری کی حدیث صل اذک ظالمًا اور مطلقًا مالکیا مطلب ہے، بحقیقت یہ ہے کہ جس طرح کسی عہدہ پر تقرر کے لئے صرف قابلیت اور صلاحیت شرط ہے اور سن و سال بعد اسلام میں قدامت و حدوت کا فرق نہیں، اسی طرح یگانہ اور بیگانہ، عزیز اور غیر عزیز کا فرق دامتیاز نہیں، اب ہم اس نقطہ نظر سے غور کرتے ہیں تو ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عثمان نے خاندان بنی امیہ کے جس نوجوانوں کو گورنریا امیرتیں مقرر کیا تھا ان کے ذمہ جاوید اور عظیم الشان کارنامے متعلقہ عہدوں کے لئے ان کے استحقاق کی دلیل پہنچے ہیں۔

عبداللہ بن سعد بن ابی سرح مصر کے بحری بیٹے کا امیر البحر تھا اس نے مصر سے کبھی بڑی اور کبھی بحری سفر مغرب کی سمت شروع کیا تو لیبیا، ٹیونس، الجزائر اور مراکو کو فتح کرتا ہوا جزائر البربر کا۔ ایک دوسرے اموی نوجوان عبداللہ بن عامر بن کرین نے مشرق میں تاخت تہذیب کی تو فارستان، خوزستان، ترکستان و خراسان پر فتح کاہرچم اڑاتا ہوا کابل پہنچ کر دم لیا۔ کیا ان کارناموں کو تاریخ کا حافظہ کبھی فراموش کر سکتا ہے۔

ثبت سنت بربریدہ عالم دوام ما۔

علاوہ انہیں عبداللہ بن سعد بن ابی سرح اگرچہ حضرت عثمان کے رضاعی بھائی تھے لیکن ان کی لیاقت و قابلیت کے باعث حضرت عمر فاروق نے خود ۳۳ھ میں اہلیات مصر کا عہدہ تفویض کیا تھا عہدہ فاروقی اور پھر عہدہ عثمانی میں جب تک یہ عہدیں رہے لوگوں کے نزد صحر ہے۔ کتاب الولایۃ والقضاۃ ما صنف لندی لکھتا ہے۔ و مکث عبد اللہ بن سعد بن ابی سرح امیراً علی مصونی و ولایۃ عثمان کلہما محو ذافی و ولایۃم او غزائلاۃ غزوات کلہما لہما شان و ذکوا۔

اب عبداللہ بن عامر بن کرین کو دیکھئے جو حضرت عثمان کے ماموں زاد بھائی تھے اور آپ نے حضرت ابوموسیٰ اشعری کے عزل کے بعد ان کو مصر کا گورنر مقرر کیا تھا، اس وقت یہ پچیس برس کے نوجوان تھے جیسا کہ ابھی معلوم ہو چکا ہے، عبداللہ بن عامر یہی شجاع اور عظیم قائد حرب ہی نہ تھے بلکہ نہایت سخی فیاض طبع اور اعلیٰ فضائل و کمالات کے حامل تھے گورنری سے قبل تجارت کستے تھے اس لئے وہ تھکتے اور ان کا شمار اجداد عرب میں ہوتا تھا۔ انہوں نے گورنری کے زمانہ میں فتوحات کے علاوہ جنگیں لڑیں اور ان کے جنگی کام کے لئے جگہ جگہ جمان خانے بنائے۔ انہوں نے کئی کئی بار جنگیں لڑیں اور ان کے

نہرست خاص طویل ہے، ابن قتیبہ نے کتاب المصنف میں انہیں شمار کیا ہے۔ اور آخر میں لکھا ہے وَلَمْ
فِي الْاَرْضِ اَنْتَا كَثِيْرًا ۞ ان وجوہ سے ہر شخص اُن کی تعریف کرتا اور وہ عوام و خواص سب کے
ممدوح و محبوب تھے،

ایک تیسرے اموی نوجوان بن کو حضرت عثمان نے کوفہ کا گورنر مقرر کیا سعید بن العاص تھے ان
کے مجدد شرف کی دلیل اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتی ہے کہ حافظ ابن حجر نے الاصابہ میں لکھا ہے کہ وفات
نبوی کے وقت ان کی عمر نو برس تھی، ایک مرتبہ یہ حضور کے پاس موجود تھے کہ ایک حدیث آئی اور بولے میں یہ
چاہو اگر تم العصب کو نذر کرنا چاہتی ہوں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سعید بن العاص کی طرف اشارہ
کے فرمایا۔ اس بچہ کو دیدو۔ یہ اگر تم العصب ہے۔ یہ ارشاد حق بنیاد اس بچہ کے طالع مسعود کا حتمی اعلان
تھا۔ چنانچہ علم و فضل شجاعت و شہامت، فہم و تدبیر، جو دو سخا اور صلاح و ورع کے اعتبار سے سعید بن العاص
اپنے عہد کی ایک مثالی اور نمایاں شخصیت تھے، اسماء الرجال کی کتابیں ان کے فضائل و مناقب کے بیان میں
طلب اللسان ہیں۔ سخاوت کا یہ عالم تھا کہ ابن جبیب بغدادی کتاب المحبوب میں لکھتے ہیں:۔ وکان
یخص فی کل امر جزوًا یطعمھا الناس، خطابت کی شان یہ تھی کہ جاخذ کا بیان ہے، ہاں ان میں
الخطباء املہم ذین لہم وجد کتھبیرہ تجبیرہ ولا کار تجالہ، ارجال: علم و فضل اور ثقاہت
کا اس سے قیاس ہو سکتا ہے کہ قرآن مجید کے مع ذنوبین کے لئے جو کہیں مقرر کی گئی تھی سعید بن العاص اُس
کے مہر تھے، اور زبان و محاورہ کی نگرانی ان کے سپرد تھی، حضرت عثمان نے لینی ماجہ زادی ۱۲۱۲ء کو ان کے نکاح
میں بوسے و یاد اور لہرے میں ولید بن عقبہ کو معزول کیا گیا تو ان کی جگہ سعید بن العاص کو کوفہ کا گورنر مقرر کیا گیا اس
منصب پر فائز ہونے کے بعد سعید بن العاص نے متعدد اہم فتوحات کیں، دو برس مالی اور اقتصادی اصلاحات
کیں اور فہم و ہمت کے بعض اہم کام کئے جو تاریخ میں یادگار ہیں۔

حضرت عثمان کے وحشتہ دار گورنروں میں بنو امویہ بن عقبہ ہے، اگرچہ ہم نے اپنی کتب عثمانیہ میں
میں بحث کر کے ثابت کیا ہے کہ ان پر بادہ نوشی کا الزام محض تہمت ہے اور حضرت عثمان نے اُن کو حضرت علی
کے ہاتھوں شہرِ غمر کی جو سزا دوائی تھی تو اس کی وجہ یا تو یہ تھی کہ اس طرح ایک فتنہ کا سبب بن کر ان کے پیش

نظر تھا۔ یا اہل کوفہ، فتوح البلدان میں بلاذری کے بیان کے مطابق جن کی سرارت پستی سے حضرت عمر فاروق بھی سخت تالاں اور شکوہ سنج تھے، انہوں نے سازش کر کے ولید بن عقبہ کے خلاف کوئی شہادت اس طرح بہم پہنچائی کہ حضرت عثمان کے لئے اجرائے حد امر ناکیز ہو گیا، تاہم ذاتی اور مصلحتی مصلحتوں کے اعتبار سے ولید بن عقبہ بھی اس شان کے اموی تھے کہ سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو بعض قبائل کا عامل یعنی محصلِ زکوٰۃ مقرر کیا تھا۔ ولید بن عقبہ نے یہ خدمت جس ہوش و گوش اور امانت و دیانت سے انجام دی اس کا یہ اثر تھا کہ عہدِ مدنی اور عہدِ فاروقی میں بھی وہ متعدد مناصب پر فائز رہے، اس شہرت اور مقبولیت کے باعث جب ۲۵ھ میں حضرت عثمان نے ولید بن عقبہ کو کوفہ کا گورنر مقرر کیا تو اہل کوفہ نے ان کا ہر تپاک خیر مقرر کیا، طبری کا بیان ہے: قد ہر الکوفۃ فکان احب الناس و لوفقہم فکان بذالک خمس سنین و لیس علی دارہم با ب ابن عبد البر استیعاب میں لکھتے ہیں کان من رجال قریش نسا فادحلماء و شجاعۃ و ادبا و کان من الشہرۃ ابو المطرب عین ولید بن عقبہ ۲۹ھ سے ۳۹ھ تک یعنی مسلسل بیس برس عہد نبوی، عہدِ عثمانی اور خلافتِ عثمانی کے پانچ برسوں میں مختلف عہدوں اور منصبوں پر نیک نامی سے کام کرتے رہے، اس کے بعد چونکہ ان کے خلاف اہل کوفہ میں شورش پیدا ہوتی ہے، اور اس کی صدائے بازگشت دور دور سنائی دیتی ہے، یہ سب کچھ کیا ہے؟

ہے کچھ ایسی ہی بات جو چھپ ہوں ورنہ کیا بات کر رہیں آتی۔

بہر حال آپ نے دیکھا! یہ ہیں وہ حضرت عثمان کے رشتہ دار گورنر اور قاضیین جنک جن کے بدنام اور قرابت کی وجہ سے حضرت عثمان کو ملعون کرنے میں مخالفین نے کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔ کیا کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ ان حضرات کو اہم ذمہ داری کے عہدوں پر مقرر کرنا سیرتِ شریف میں نے انحراف ہے؟ اگر اس زمانہ میں حضرت عمر ہوتے تو کیا وہ خود ان حضرات سے یہ خدمت نہ لیتے؟

اقرانِ ازی کے اقراض کے علاوہ حضرت عثمان پر ایک بڑا اعتراض احد اث فی الدین کا بھی تھا۔ مثلاً ہجران کے قتل پر حضرت عثمان نے حضرت علی کی سخت مخالفت کے باوجود عہدِ نبوی میں

قصاص نہیں لیا اور صرف دہبت پر اکتفا کیا اور وہ دیت بھی خود ادا کی، منیٰ میں بجائے دو کے چار رکعتیں پڑھیں، گھوڑوں پر زکوٰۃ لگائی، منبر کی جس میٹھی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھتے تھے شیخین کے طریقہ کے خلاف حضرت عثمان نے خود اس پر بیٹھنا شروع کیا، جمعہ کی نماز میں دوسری اذان کا اضافہ کیا، جمعی سرکاری جاؤں کے لئے مخصوص کی، منیٰ میں خیمہ لگایا، دارالامارہ کو بہت وسیع اور شاندار بنایا۔ شہر بنیہ پر سد جاری کی۔ اماموں اور مؤذنین کی تنخواہ مقرر کی، مسجد نبوی میں توسیع کے ساتھ ترمیم کاری بھی کی، وغیرہ وغیرہ!

ہم نے ان پر ادران جیسے دوسرے اعتراضات پر اپنی کتاب میں اصول شریعت فقہ اور تاریخ کی روشنی میں مفصل بحث کی ہے، یہاں اس کے اعادہ کی نہ ضرورت ہے اور نہ گنجائش؛ البتہ مقالہ کے موضوع کی مناسبت سے یہ کہا جاسکتا ہے کہ اگر مذکورہ بالا امور احداث فی الدین ہیں تو حضرت عمر کے اجتہادات کثیرہ میں سے ایک ایک اجتہاد احداث فی الدین ہے، اور اگر نہیں ہے تو جو تبدیل اور توجیہ اس کے لئے کی جائیں گی وہ امور زیر بحث کے لئے بھی روا ہوگی، خلافت عثمانی کے دور کی خصوصیت یہ ہے کہ اس وقت اسلام دو بدعات سے نکل کر دو بدعات میں داخل ہو رہا تھا۔ اگرچہ حضرت عمر طبعاً معتدلی کے شعر:-

حسن المحناتہ محبوب بہتدریبستہ
وفی المبل اذہ حسنٌ غیر محبوب

کے مطابق بدعات کی طرف مائل تھے اور حضرت عثمان دو بدعات کے مقتضیات و مطالبات کا لحاظ پاس رکھنے کے باعث عروج جمیل کے لئے لباس حریر پسند کرتے تھے، اس ایک فرق کے علاوہ بنیادی طور پر حضرت عثمان اسوۂ فاروق کی پابندی کرتے اور اس میں تغیر و تبدل پسند نہیں کرتے تھے۔ چنانچہ طبری میں ہے کہ جب حضرت عثمان غلیف ہوئے تو آپ نے حضرت عمر کی وصیت کے مطابق حضرت سعد بن ابی وقاص کو کوفہ کا گورنر مقرر کیا، حضرت عمرو بن العاص مصر کے اور امیر معاویہ شام کے گورنر تھے، حضرت عثمان نے ان دونوں کو بھی ان کی جگہوں پر رکھا۔ شام میں جو عمال حضرت عمر کے مقرر کردہ تھے حضرت عثمان نے ان سب کو اسی طرح بحال رکھا، لیکن جوں جوں حالات بدلتے گئے آپ ان میں تبدیلی پیدا کرتے گئے، مثلاً عمیر بن سعد ایک جاوہر

میں زخمی ہو کر سخت بیمار اور صاحب فرماش ہو گئے اور انہوں نے استعفا لے دیا تو حضرت عثمان نے ان کو سبکدوش کر کے امیر معاویہ کو عیمر بن سعد کے منصب کا انچارج بنا دیا۔ اسی طرح عبدالرحمن بن علقمہ الکنانی جو فلسطین کے عامل تھے جب ان کا انتقال ہو گیا تو حضرت عثمان نے فلسطین کا انچارج بھی امیر معاویہ کو سونپ کر دیا۔ فرض کر اس طرح شدہ شدہ شام کے نظم و نسق میں تبدیلی پیدا ہوئی رہی، یہاں تک کہ خلافتِ فاروقی میں شام دو حصوں میں تقسیم تھا اور ہر حصہ کا چیف ایڈمنسٹریٹر الگ الگ تھا جن میں سے ایک امیر معاویہ تھے بعد ازاں جب انتظامی مصلحت سے حضرت عثمان نے صوبوں کی تفکیک جدید کی تو شام کے دونوں حصوں کو طاکر ایک صوبہ بنا دیا اور امیر معاویہ اس پورے صوبہ کے گورنر مقرر ہو گئے، تو کیا کوئی شخص اس تبدیلی کو اسوۂ فاروقی کا خلاف ورزی کہہ سکتا ہے؟

طبری نے ۲۵ھ کے واقعات کے سلسلہ میں ایک روایت نقل کی ہے جس سے اس معاملہ میں حضرت کی پالیسی اور ان کے نقطہ نظر کے سمجھنے میں بڑی مدد ملتی ہے، ایک مرتبہ حضرت عثمان نے امیر معاویہ اہتماماً اعمال کے نا ایک گشتی مراسلہ بھیجا جس میں تحریر تھا: اما بعد فقوموا علی ما فارقتم علیہ عمر، ولا تبدلوا، ومعهما اشکل علیکم فی دوا الینا۔ یجمع علیہ الامۃ شمر ذرۃ علیکم، وایاکم ان تغیروا۔ فانی لست قابلاً منکم الا ما کان عمر یقبل، غریب کیے اس مختصر مراسلہ سے تین اہم باتیں معلوم ہوتی ہیں۔

(۱) یہ مراسلہ ۲۵ھ میں بھیجا گیا یعنی حضرت عثمان کے خلیفہ ہونے کے پانچویں برس۔
 (۲) حضرت عثمان سخت تاکید کرتے ہیں کہ حضرت عمر کے آئین و نظم و نسق کی پابندی کی جائے۔ اہل اس میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہ کیا جائے۔

(۳) تیسری نہایت اہم بات یہ ہے کہ امیر المؤمنین فرماتے ہیں: اگر تم لوگوں کو حضرت عمر کے آئین پر عمل کرنے میں کوئی دشواری ہو تو ہم سے رجوع کرو، ہم اس معاملہ کو راحت کے ساتھ برائے مشورہ پیش کریں گے۔ پھر اہم کام مستحق فیصلہ ہو گا اس سے تم کو مطلع کریں گے، اس تیسری شق سے یہ امر واضح ہو گیا کہ امیر المؤمنین حضرت عثمان خود سر اور فرد رائے ہرگز نہیں دتے، جیسا کہ ان کے مخالفین کہتے تھے

بڑا ان کا حرج مبین کی طرح سر بہرہ قبوری تھا اور اس لئے وہ جو لاہم کرتے تھے امت کی رائے اور مشورے سے کرتے تھے،

یہ جو کچھ عرض کیا گیا اس سے قلعی طور پر یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت عثمان کی پالیسی نقطہ نظر اور طریق حکومت بالکل وہی تھا جو حضرات شیخین کا تھا اور غلامت کے بیچ میں اس وقت تک کوئی فرق اور انحراف پیدا نہیں ہوا تھا۔ چنانچہ انساب الاشراف بلاذری میں ہے: ایک مرتبہ حضرت عبداللہ بن زبیر نے فرمایا۔ میرے پاس حضرت عثمان پر طعن کرنے والوں کی ایک جماعت آئی تو میں نے کہا:- وہی کام حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر نے کئے تو کسی نے لب کشائی نہیں کی، تو پھر حضرت عثمان پر اعتراض کیوں کرتے ہو۔ میرے یہ کہنے پر یہ لوگ لا جواب ہو گئے اور کہیا نے ہو کہ چلے گئے: اسی قسم کا ایک قول حافظ ابن عبد البر نے استیعاب میں حضرت عبداللہ بن عمر کا نقل کیا ہے، فرماتے ہیں۔ لقد عیبت علی عثمان اشیا و لو فعلھا عمر ما عیبت علیہ :-

اب سوال ہو سکتا ہے کہ جب یہ معاملہ اس درجہ واضح اور صاف ہے تو پھر حضرت علی معترضین کے مانند کی حیثیت میں کیوں نظر آتے ہیں؟ جو ابنا گذارش ہے کہ ہم نے اپنی کتاب میں بنو امیہ اور بنو ہاشم کے تعلقات اور ان کی باہم شکر و بغیوں اور ان کے اسباب پر مفصل گفتگو کی ہے، یہاں مختصراً یہ کہہ دینا کافی ہو گا کہ روزمرہ کا مشاہدہ ہے کہ کوئی بات خواہ کتنی ہی غلط اور بے بنیاد ہو، اگر اسے بار بار خود مد سے لوگ بیان کریں تو اچھے اچھے سمجھدار اور عقلمند اشخاص اس سے متاثر ہو جاتے ہیں اور اسے سچ سمجھنے لگتے ہیں، چنانچہ واقعات سے ثابت ہے کہ حضرت علی معترضین کی باتوں سے فیرتا اثر نہیں تھے، اگرچہ یہ ضرور ہے کہ انہوں نے حضرت عثمان کا ادب و احترام ہمیشہ ملحوظ رکھا اور جو مدد وہ ان کی کر سکتے تھے اس سے کبھی دریغ نہیں کیا۔ اصل بات یہ ہے کہ خوارج اور شیعہ کے متعلق یہ مشہور ہے کہ یہ دونوں طبقہ وقت و تکلم کے بعد پیدا ہوئے ہیں۔ حالانکہ سچ یہ ہے کہ یہ دونوں اس واقعہ سے بہت پہلے پیدا ہو چکے تھے، حضرت علی نے خوارج کے طبقہ کو ہر وقت نہیں پہچانا۔ بعد میں جب پانی سر سے اوجھا ہو گیا تو انہوں نے اس طبقہ کو پہچانا اور نہروان میں نہایت سخت جنگ کر کے ان کی قوت کا خاتمہ کیا، اس

وقت حضرت علیؑ کو محسوس ہوا کہ حضرت عثمانؓ کو جو واقعات پیش آئے وہ اُن کو بھی آنے والے تھے اسی بنا پر اگر اس وقت میدا مغزی سے کام لیکر گریہ کشتن بر ذرا دل پر عمل کیا جاتا تو یہ دن نہ دیکھنا پڑتا چنانچہ البدایۃ والنہایۃ ابن کثیر میں ہے: حضرت علیؑ نے ایک مرتبہ فرمایا: اَمَلْتُ یَوْمَ اَکَل الثَّوْدَ لَا بَیْضَ۔ یہ جملہ علیؑ کا عاوردہ اور ضرب المثل ہے، از غشری نے المستقیمی فی امثال العرب میں اس کی تشریح میں لکھا ہے کہ کسی جنگل میں تین تین بیل مختلف رنگوں کے تھے، سفید سیاہ اور سرخ ایک شیر ان کے پُرس میں کہیں رہتا تھا۔ اس نے ان تینوں بیلوں کو ٹرپ کر جانے کا پروگرام بنالیا اور اس مقصد کو حاصل کرنے کی فرض سے "پھوٹ ڈالو اور حکومت کرو" کی حکمت عملی سے کام لیا۔ چنانچہ اس نے پہلے سیاہ اور سرخ بیلوں کو سفید بیل کے خلاف اُکسایا اور اسے چٹ کر گیا۔ پھر سرخ بیل کو سیاہ بیل کے خلاف اُکسایا اور اسے بھی ٹرپ کر گیا۔ اب سرخ بیل اکیلارہ گیا تھا۔ اُس کو قلعہ بنانا کیا مشکل تھا۔ آخر کار اس کا بھی خاتمہ کر دیا۔ اس بنا پر حضرت علیؑ کے اس ارشاد کا مطلب یہ ہوا کہ "در حقیقت میں بھی اسی دن قتل کر دیا گیا تھا جس دن حضرت عثمانؓ شہید کئے گئے۔"

بہر حال جس فتنہ کے دروازہ کو عثمانؓ ذوالنورین نے اپنا خون دیکر کھلنے نہ دیا تھا اب وہ واہ چکا تھا اور ساری امت کو اسی خون کا نانا دان بھگتنا تھا۔ چنانچہ شہادت حضرت عثمانؓ کے چند ماہ بعد جنگ جمل ہوئی۔ پھر عقیقہ کی جنگ ہوئی، نہروان میں معرکہ کاہزار گرم ہوا۔ جس میں مؤرخین کے محاسن و اذہ کے مطابق مجموعی طور پر کم و بیش پونے دو لاکھ مسلمان کھیت رہے۔ حضرت طلحہ، حضرت زبیر و عمار بھی یا سمر شہید ہوئے، اور آخر میں جو جاہل شہادت حضرت عثمانؓ نے نوش کیا تھا وہ حضرت علیؑ اور ان کے دونوں جگر گوشوں کو بھی نوش کرنا پڑا۔ پھر مزیدی حکومت میں واقعہ حرا پیش آیا۔ اس نہایت بھیانک واقعہ میں جب اہل مدینہ کا قتل ہوا تھا تو ابن عبد ربہ کی العقدا الطیبہ میں روایت کے مطابق کسی نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے پوچھا: حضرت یہ کیا ہوا ہے؟ فرمایا: یہ عثمانؓ کا خون رنگدار ہے۔ یقتلہم بعثمان در سب الحصبۃ؛